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Проблема органічного поєднання сільського господарства, переробної, 

харчової промисловості і торгівлі, створення на основі такої інтеграції 

професійних (міжпрофесійних) формувань є одним із основних завдань на 

сучасному етапі розвитку України. 

На думку автора, узгодження цілей і завдань, збалансування інтересів всіх 

учасників об’єднання та визнання такого інтеграційного формування 

професійним, яке законодавчо має право представляти інтереси галузі та 

забезпечувати її саморегульованість, дасть можливість зробити якісно новий 

крок щодо створення умов продуктивної діяльності в аграрній сфері економіки 

України. 

Розвиток ринкових відносин підсилює інтерес до виробництва і реалізації 

саме кінцевої продукції та до формування відповідних організаційно-

виробничих структур, які забезпечуватимуть підготовку сировини, її переробку, 

випуск і реалізацію готової продукції для кінцевого споживача. Інтегровані 

організаційно-виробничі структури, до складу яких входять виробники 

сировини, її переробники, виробники готової продукції та реалізатори готової 
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продукції, є одними із основних учасників на сучасному етапі розвитку ринкових 

відносин в Україні. 

Органічний синтез виробника сировини, переробника сировини, 

виробника та реалізатора готової продукції з різною інтенсивністю проявлявся і 

вдосконалювався протягом всього розвитку виробництва. 

Об’єднання сільськогосподарського і промислового виробництва 

зумовлювалось технологічною взаємозалежністю, та необхідністю забезпечення 

організаційної послідовності доведення сировини до товарного виду і , у вигляді 

готового товару, до споживача з мінімальними затратами у процесі 

виробництва [1]. Крім того, концентрація сільськогосподарського виробництва, 

зі своєї сторони, передбачала зосередження засобів виробництва, робочої сили, 

обсягу виробництва продукції, землі на одних і тих же підприємствах. 

Одним з перших різновидів об’єднань у сільському господарстві 

виступили сільськогосподарські кооперативи. Сільськогосподарський 

кооператив — це форма організації виробництва у вигляді добровільного 

об’єднання юридичних і фізичних осіб, створена на підставі вільного 

волевиявлення, шляхом утворення нової юридичної особи на засадах членства, 

участі своїх членів у діяльності кооперативної організації та об’єднанні пайових 

внесків з метою ведення сільськогосподарської діяльності й обслуговування 

переважно своїх членів. 

Відомими вченими, які займалися дослідженням питань кооперації, є 

М.І. Туган-Барановський [2], О.В. Чаянов [3], В.В. Зіновчук [4] та ін. 

В.В. Зіновчук у своїх працях зазначає, що у сільському господарстві України у 

перші десятиріччя XX ст. існувало два основних типи кооперативних 

організацій: кооперативні товариства і кооперативні спілки. Це були перші 

прототипи вітчизняних об’єднань у сільському господарстві. О.В. Чаянов 

обґрунтував необхідність кооперації і об’єднання у союзи сільгоспвиробників та 

переробних підприємств. 

Вчені-економісти у цей період намагались обґрунтувати необхідність 

розвитку інтеграційного процесу шляхом створення агроіндустріальних 

комбінатів. На думку Я. Нікуліхіна агроіндустріальний комбінат представляє 

собою велике сільськогосподарське підприємство з єдиним виробничим планом, 

з послідовним використанням системи машин, повним узагальненням усіх 

засобів виробництва, з аналогічними у промисловості трудовими відносинами, 

та яке входить у загальну систему єдиного планового соціалістичного народного 

господарства [5]. 

Зі створенням об’єднань сільськогосподарських і промислових виробників 

поглиблювалась їх кооперація та налагоджувались інтеграційні зв’язки. 
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Проблеми інтеграції підприємств та формування інтеграційних структур 

знайшли своє відображення у дослідженнях багатьох науковців: О.В. Ареф’євої, 

Є.В. Ленського, В.В. Дементьєва, М. Кизима [6, 9, 7, 8] та ін. Так, за 

визначенням: Е.В. Ленського, «інтеграція» — це поглиблення співробітництва 

суб’єктів управління, їх об’єднання, зміцнення взаємодії та взаємозв’язків між 

компонентами системи управління. В. Дементьєв інтегровану корпоративну 

структуру визначає як групу юридичних або господарчо самостійних 

підприємств (організацій), які ведуть сумісну діяльність на основі консолідації 

активів або договірних відносин для досягнення загальних цілей. М. Кизим 

визначає інтеграцію підприємств як інтегровану сукупність суб’єктів 

господарювання, які представляють собою різноманітні форми капіталу, 

пов’язаних між собою фінансово-економічними і (або) виробничо-

технологічними зв’язками для сумісної підприємницької діяльності на основі 

«м’яких» (договірних) та жорстких (право власності) управлінських і 

організаційних відносин з метою підвищення ефективності функціонування й 

подальшого стійкого розвитку бізнесу. 

Відповідно до умов інноваційно-структурної розбудови економіки 

України визначальними складовими інноваційного розвитку є інтеграція освіти, 

науки та виробництва, об’єднання промислового, банківського та торговельного 

капіталу в потужні структури, здатні продукувати високотехнологічні, 

конкурентоспроможні товари та послуги. Відповідною організаційною основою 

реалізації інноваційної політики має стати створення інтеграційних структур, 

які, на думку автора, є формою взаємодії між підприємствами, установами, 

науково-дослідницькими організаціями та фінансовими структурами і 

спрямовані на поєднання можливостей високотехнологічного виробництва і 

концентрованого фінансового капіталу, з метою забезпечення стабільних умов 

функціонування підприємств та створення необхідного інвестиційного 

потенціалу для подальшого стійкого розвитку бізнесу. 

Слід відзначити, що виникнення інтеграційних структур — це 

закономірний процес розвитку економічної системи. Він обумовлений, з одного 

боку, характером розвитку, умовами, динамічними змінами макросередовища, а 

з іншого, — «закладений» в стратегії розвитку сучасного підприємства, яка 

націлена, насамперед, на зростання та зберігання конкурентних переваг та, крім 

того, визначається перевагами централізації і концентрації капіталу. 

Томпсон А.А. та Стринкленд А.Дж. відзначають, що «головною причиною 

проведення інтеграції є зміцнення конкурентної позиції на ринку» [10]. 

Крім того, причиною реструктуризації підприємств у вигляді злиття і 

поглинання є намагання отримати та підсилити синергетичний ефект, тобто 

взаємодоповнити дію активів двох або декількох господарюючих суб’єктів, 
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сукупний результат яких перевищить суму результатів окремих суб’єктів 

компаній. Синергетичний ефект у даному випадку може виникнути завдяки 

економії, що обумовлена масштабами діяльності, комбінуванням 

взаємодоповнюючих ресурсів, мінімізацією витрат, підвищенням ринкової 

потужності через зниження конкуренції, взаємодоповненістю в області науково-

дослідних і конструкторських робіт. 

Передумовами інтеграції також виступають намагання до підвищення 

якості та раціональності управління, бажання знизити податкове навантаження, 

можливість диверсифікації виробництва та використання надлишкових ресурсів, 

намагання підвищити політичну вагу керівництва формування. Також метою 

злиття та поглинання є зростання капіталізованої вартості об’єднання. 

У власному розумінні слова інтеграція означає організаційне поєднання 

технологічно пов’язаних між собою різнорідних видів діяльності з 

притаманними їм функціями з метою виробництва кінцевого продукту і 

доведення його до споживача, а також досягнення на цій основі вищих 

економічних результатів. Коли йдеться про агропромислову інтеграцію у 

широкому розумінні слова, мають на увазі розвиток виробничих і економічних 

зв’язків між галузями і підприємствами агропромислового комплексу, які 

пов’язані між собою, технологічно й об’єктивно орієнтовані на поєднання їх 

матеріальних інтересів у процесі виробництва і реалізації кінцевої продукції із 

сільськогосподарської сировини. Посилення таких зв’язків є закономірним 

явищем. У процесі поглиблення суспільного поділу праці сільське господарство 

самостійно вже не може забезпечувати умови власного відтворення. Це 

зумовлено тим, що розвиток даної галузі все більшою мірою залежить від 

промисловості, що поставляє селу необхідні засоби виробництва. їх питома вага 

в структурі спожитих матеріальних ресурсів знаходиться в межах 35-38 %. 

Тобто, темпи й ефективність розширеного відтворення у сільському 

господарстві значною мірою залежать від розвитку першої сфери АПК — 

фондоутворювальних галузей, їх здатності забезпечити його знаряддями і 

предметами праці у необхідному обсязі, асортименті та якості. 

З іншого боку, істотно підвищується роль самого сільського господарства 

в розвитку і поглибленні міжгалузевих зв’язків у межах АПК. Вироблена в цій 

сфері матеріального виробництва продукція надходить як сировина в ряд галузей 

промисловості для переробки, причому частка сільськогосподарської продукції, 

що використовується для промислової переробки, постійно зростає і починає 

перевищувати 60 %. Зважаючи на досвід індустріально розвинутих країн, в яких 

даний показник досягає 90 %, а також на сучасні тенденції до прискореного 

розвитку переробних виробництв, неважко передбачити, що у майбутньому роль 

сільського господарства, як постачальника сировини, збільшуватиметься. 
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Як економічна категорія, інтеграція відображає напрямки розвитку 

суспільного виробництва і виробничих відносин в умовах поглиблення 

розподілу праці під впливом науково-технічного прогресу [11]. Автор вважає, 

що на сучасному етапі розвитку, інтеграція відображає напрямки розвитку 

державного і приватного виробництва і виробничих відносин, які визначені на 

основі законодавчо-нормативних актів держави, на території якої ці процеси 

відбуваються, під впливом факторів внутрішнього і зовнішнього середовища. 

Теорія розвитку аграрної сфери, з точки зору інтеграційних процесів, має 

конкретно виражені напрямки: 

 вертикальна інтеграція (аграрно-промислова); 

 горизонтальна інтеграція (науки і виробництва); 

 економічна інтеграція (праці і виробництва) [1]. 

 Вертикальна інтеграція може організаційно поєднувати всі або основні 

стадії агропромислового виробництва й обігу, зокрема виробництво 

сільськогосподарської сировини, її транспортування, зберігання, переробку і 

реалізацію кінцевого продукту. 

Горизонтальна інтеграція є формою міжгосподарського співробітництва, 

за якої досягається вищий економічний ефект і нерідко здійснюється 

поглиблення спеціалізації на окремих стадіях єдиного технологічного процесу. 

По суті, будь-яке кооперування сільськогосподарських товаровиробників є 

проявом горизонтальної інтеграції. Горизонтальна інтеграція дозволяє 

мінімізувати втрачену вигоду, а іноді свідчить про монопольні плани її 

учасників. 

Диверсифікацію ризику і можливість посередньо діяти на партнерів 

забезпечує діагональна інтеграція (об’єднання з підприємством, що знаходиться 

на іншому рівні вертикального виробничого циклу і, того, що випускає 

паралельні види продукції). 

Досягнути деякого компромісу між вимогами мінімізації втраченої вигоди 

та мінімізації витрат, у тому числі, трансакційних, дозволяє комбінована 

інтеграція (одночасно по технологічному ланцюжку і по паралельним видам 

продукції). 

Багато промислових підприємств стали здійснювати ар’єргардну 

інтеграцію з метою створення власної системи енерго- та теплозабезпечення. Це 

дозволяє уникнути трансакційних витрат, що породжуються складністю пошуку 

можливих компромісів з природними монополіями, а також знизити прямі 

виробничі витрати за рахунок отримання більш дешевої електроенергії і тепла з 

власних енергетичних установок. 

Інтеграційний процес має достатньо різноманітну основу створення: 

 на основі потреб одного господарства чи підприємства; 
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 на основі потреб виробничого і соціального розвитку регіону; 

 на основі потреб групи господарств, підприємств і організацій окремого 

регіону; 

 на основі потреб групи господарств, підприємств і організацій у конкретному 

продуктовому підкомплексі; 

 на основі потреб спільної організації діяльності між господарствами, 

підприємствами і організаціями інших напрямків діяльності. 

У зв’язку з цим, інтеграція поділяється на внутрішньогосподарчу, 

міжгосподарчу, внутрішньогалузеву, міжгалузеву. Задачі, функціональні 

напрямки, рівень і форми взаємозв’язку для кожного інтеграційного формування 

визначаються залежно від спільно визначених цілей, реального ресурсного 

забезпечення і можливого ступеня їх об’єднання. 

Об’єднання господарств, підприємств і організацій чи їх окремих 

управлінських, трудових, фінансових та матеріальних ресурсів для організації 

технологічного процесу з метою отримання і реалізації кінцевого продукту є 

сутністю інтеграції виробництва. 

На підставі розглянутого, інтеграцію виробництва, залежно від переліку 

суб’єктів господарювання, які створювали формування, і галузі, які вони 

представляють, можна поділити на: 

 промислову: 

 сільськогосподарську; 

 аграрнопромислову; 

 агранопромислово-торговельну; 

 науково-промислову. 

Таким чином, інтеграція, як процес об’єднання праці і ресурсів, є 

достатньо різновекторною та має свої особливості. 

Окремий інтерес представляють міжгалузеві формування. Міжгалузеві 

формування створюються для координації діяльності сільськогосподарських і 

промислових підприємств різної спеціалізації у межах будь-якого регіону з 

метою комплексного його розвитку. Це, як правило, управлінські утворення типу 

агропрому району, області, республіки. У нинішніх умовах, міжгалузева форма 

агропромислової інтеграції отримує розвиток не тільки у сфері управління. Така 

форма інтеграції знаходить своє місце і у виробничій сфері де створюються 

виробничі агропромислові об’єднання, які спеціалізуються по виробництву 

декількох видів сільськогосподарської і промислової продукції. Прикладом 

таких формувань є агропромислові комбінати і агрофірми. 

Об’єднання окремих підприємств в агропромислові формування має 

економічні переваги. Підпорядкування декількох підприємств одному 
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управлінському органу, наближеному безпосередньо до виробництва, забезпечує 

активне, гнучке, та швидко адаптоване управління. Існування єдиного апарату 

управління об’єднання звільняє фахівців окремих підприємств від ряду 

адміністративних обов’язків, сприяє зосередженню їх зусиль на виконанні 

виробничих завдань. Це відображається на підвищенні економічної ефективності 

діяльності об’єднання, обумовлює скорочення витрат на утримання 

адміністративно-управлінського апарату в цілому по об’єднанню, веде до 

зниження собівартості продукції. 

В умовах інтеграції, концентрація і спеціалізація здійснюються у більш 

ширших масштабах, ніж в умовах автономних сільськогосподарських і 

промислових виробництв. Із створенням формування, межі землекористування 

господарств, що входять до об’єднання, можуть змінюватися. Це призводить до 

укрупнення (концентрації) масивів сільськогосподарських культур, більш 

раціональнішого розміщення сільськогосподарського виробництва, кращої 

організації території, наближення джерел сировини до місць його переробки, 

дозволяє використовувати передову техніку та технології, покращувати 

меліоративний стан земель, проводити селекційну роботу з урахуванням вимог 

промислового виробництва. Все це, у свою чергу, сприяє: 

 підвищенню врожайності основної сільськогосподарської культури у 

порівнянні з автономними господарствами і приводить до збільшення об’єму 

виробництва профілюючої продукції; 

 поліпшенню якості, сільськогосподарської і промислової продукції; 

 підвищенню продуктивності праці. 

Зростання продуктивності праці в агропромислових об’єднаннях 

відображається на зниженні собівартості продукції, збільшенні прибутку і 

рентабельності виробництва. Раціональне розміщення сільськогосподарського 

виробництва і закріплення сировинних зон за промисловими підприємствами 

веде до скорочення витрат виробництва. 

У рамках об’єднання є можливість, переміщати основні фонди (трактори, 

автомашини та іншу техніку) не тільки з одного виробництва в інше (з 

промислового в сільськогосподарське і навпаки через неспівпадання в них 

виробничих періодів), але і перерозподіляти техніку між окремими 

підприємствами об’єднання. Все це підвищує ефективність використання 

виробничих фондів і трудових ресурсів в об’єднаннях. 

Централізація в об’єднанні виконання ряду виробничо-господарських 

функцій підвищує якість їх виконання, веде до скорочення чисельності 

працівників, зниження собівартості продукції. 
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Переваги агропромислових формувань дозволяють обґрунтувати систему 

основних і додаткових показників їх економічної ефективності. Основними 

показниками ефективності виробничих агропромислових об’єднань є: 

збільшення об’єму виробництва профільної продукції; 

приріст прибутку; 

поліпшення якості продукції; 

зниження собівартості продукції; 

збільшення продуктивності праці; 

поліпшення використання трудових ресурсів (збільшення числа днів 

роботи одного постійного робочого протягом року); 

поліпшення використання виробничих фондів (зростання фондовіддачі) і 

капітальних вкладень. 

Крім основних, доцільно використовувати додаткові показники 

економічної ефективності виробничих агропромислових об’єднань, що 

дозволяють розкрити причини зміни основних показників і додаткові чинники 

підвищення ефективності. При визначенні збільшення об’єму виробництва 

профільної продукції використовуються наступні додаткові показники: 

по сільськогосподарському виробництву — врожайність основної 

сільськогосподарської культури; 

по промисловому виробництву — вихід продукції з одиниці сировини, що 

переробляється. 

При визначенні приросту прибутку можуть бути використані наступні 

додаткові показники: 

по сільськогосподарському виробництву — рентабельність виробництва 

профільної культури; 

по промисловому производству — рентабельність виробництва основної 

промислової продукції. 

Для характеристики поліпшення якості продукції застосовуються 

показники: 

по сільськогосподарському виробництву — рівень внутрішньогосподарчої 

спеціалізації по профільній культурі. Визначається питомою вагою площі під 

культурою в загальній площі сільськогосподарських угідь, а також питомою 

вагою площі, зайнятої фруктовими посівами в загальній площі під культурою; 

по промисловому виробництву — питома вага продукції вищої категорії 

якості в загальному об’ємі виробництва продукції. При визначенні зниження 

собівартості продукції застосовуються такі показники, як витрати на сировину і 

вартість обробки, що доводяться на одиницю продукції. 

Додатковим показником зростання продуктивності праці по 

сільськогосподарському виробництву може служити показник трудомісткості 
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продукції, який вимірюється витратами праці на отримання 1 ц (т) основної 

сільськогосподарської культури. 

Для характеристики поліпшення використання основних фондів і трудових 

ресурсів застосовуються наступні додаткові показники: 

загальна рентабельність сільськогосподарського і промислового 

виробництв (по об’єднанню в цілому); 

ступінь використання праці робочих. Цей показник розраховується як 

відношення середньоспискової чисельності робочих до максимальної 

чисельності в «пік» сезону в цілому по об’єднанню у розрахунковому і базовому 

роках. 

Разом з економічною ефективністю виробничих агропромислових 

об’єднань слід враховувати і соціальну ефективність створення цієї форми 

організації агропромислового комплексу. Одним із соціальних показників 

ефективності виробничих агропромислових об’єднань може служити зростання 

відрахувань до фондів економічного стимулювання, що доводяться на одного 

працюючого у розрахунковому році у порівнянні з базовим. Додатковими до 

цього показника є показники зростання середньорічної заробітної плати одного 

працюючого. 

Для аналізу підвищення рівня освіти працівників об’єднання, 

застосовується показник збільшення питомої ваги працівників, що мають вищу, 

середню спеціальну і середню освіту, в загальній чисельності тих, хто працює. 

 Важливо зазначити, що створення організаційних форм агропромислової 

інтеграції та їх удосконалення само по собі не є універсальним засобом для 

виходу агропромислового виробництва на якісно новий етап розвитку, що 

відповідає вимогам ринкової економіки. Його висока ефективність може бути 

досягнута на основі впровадження нових інтенсивних технологій, що 

забезпечують безвідходність при переробці сільськогосподарської сировини, 

економію живої й уречевленої праці, скорочення і повну ліквідацію втрат 

ресурсів та готової продукції. Вирішення цього завдання вимагає постійного 

наукового забезпечення агропромислових формувань, широкого застосування 

сучасної обчислювальної техніки, встановлення тісних взаємовигідних 

виробничо-торгових і наукових зв’язків із зарубіжними партнерами. Все це 

сприятиме виходу агропромислового виробництва на сучасний світовий рівень. 
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